

医药卫生报

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyzk@163.com

2023年
1月10日
每周二
出版

第五批“河南省重点中医专科”公布

全省34个专科榜上有名

本报讯(记者刘 畅 通讯员 龙 岩)日前,河南省卫生健康委印发通知,决定命名信阳市中医院中医儿科、南阳张仲景医院中医儿科、濮阳市油田总医院肝胆脾胃病科、开封市第二中医院肝胆脾胃病科、开封市中心医院肝胆脾胃病科、焦作市第三人民医院中医肝病科等34个专科为第五批“河南省重点中医专科”(扫描二维码可了解详情)。至此,“河南省重点中医专科”已有137个。

河南要求,各重点中医专科要进一步巩固建设成果,充分发挥中医药特色优势,强化科学管理,加强人才梯队建设,提高专科水平和临床服务能力,更好地为人民健康服务。

河南要求,各重点中医专科要进一步巩固建设成果,充分发挥中医药特色优势,强化科学管理,加强人才梯队建设,提高专科水平和临床服务能力,更好地为人民健康服务。



责编 梁凤娇 美编 梁凤娇

5

每周关注

多家医院成立新冠中医康复门诊

河南中医药大学三附院

本报讯(记者刘 畅 通讯员孙 璐)近日,河南中医药大学第三附属医院新冠中医康复门诊开诊。该门诊旨在改善新冠病毒感染者恢复期出现的咳嗽、乏力、胸闷等症状,缓解失眠、焦虑等情绪。

新冠中医康复门诊开诊后,河南中医药大学第三附属医院针灸科一病区、中医内科等联合成立专家组,在诊疗过程中利用中医药优势和针灸推拿特色,整合针灸、推拿、针刀、埋线、气功、导引、中药内服、外用等“绿色疗法”,集中力量解决现阶段群众最关心的健康回归问题。

此前,河南中医药大学第三附属医院研发的新冠治疗方,以及3个用于预防或治疗新冠病毒感染的医院制剂(扶正防感合剂、金连败毒合剂、柴葛清瘟合剂),已获河南省市场监督管理局(省药品监督管理局)审批,并投入临床应用,取得了较好疗效。

今后,新冠中医康复门诊将运用多种疗法,优化服务流程,针对新冠病毒感染者后期出现的咳嗽、头痛、身痛、失眠、焦虑、乏力、食欲不振、味觉嗅觉减退、腹胀、颈腰椎僵硬、关节痛等症状进行中医药康复调理;运用中药方剂、针灸、火罐、刮痧、推拿、针刀等手段,以及八段锦、五禽戏等,提升新冠病毒感染者的正气,争取早日康复。



1月6日,在河南中医药大学第三附属医院新冠中医康复门诊,专家正在为新冠恢复期患者做刮痧治疗。 许冬冬/摄

河南公布首批优质中医学术流派

本报讯(记者刘 畅 通讯员李海涛)近日,河南省卫生健康委印发通知,确定豫中中医儿科学术流派、河南崔氏疮疡外科学术流派、中原冯氏痹病学术流派等114个学术流派(扫描二维码可了解详情)为河南省首批优质中医学术流派,丁樱、崔炎、冯福海等120人为河南省首批优质中医学术流派代表性传承人,并予以公布。



河南中医药大学一附院

多措并举防重症

本报讯(记者刘 畅 通讯员郑金锋)连日来,随着新冠病毒感染人数的逐步增加,河南中医药大学第一附属医院主动承担“保健康、防重症”的医疗救治职责,严格落实疫情防控要求,因时因势施策,科学统筹力量,优化诊疗方案,提升救治能力,多措并举提升疫情期间急危重症患者救治能力。

河南中医药大学第一附属医院成立11个工作专班,制定急危重症患者救治工作方案。该院第一时间研究制定《疫情期间急危重症患者救治工作方案》,统筹院内专家、设备、物资等资源,成立急救救治、综合保障2个工作组,以及患者转运、气管插管、血液透析、ECMO(体外膜肺氧合)、专家会诊、设备调配、急诊综合救治、设备保障、药品保障、后勤保障、物资保障等11个工作专班,确保及时、高效、科学、规范保障医务人员和患者的安全。该院坚持科学研判,各工作组、各专班通过强化队伍培训和应急演练,畅通急危重症患者就医绿色通道,全力做到“措施果断、流程清晰、反应快捷、行动迅速”,做到“应救尽救、应治尽治、应收尽收”,确保急危重症患者救治高效运转。

河南中医药大学第一附属医院扩大覆盖面,开展院内重症基础知识系列培训。近日,该院组织的线上重症基础知识培训开讲。培训由该院急危重症医学部主任毛峥嵘主讲,面向全院医务人员。这只是该院重症基础知识系列培训的第一期。对于此类培训,该院计划连续开展17期,旨在进一步拓展急危重症专业知识覆盖面,规范急危重症处理流程,更好地应对疫情期间激增的高龄、免疫力低下、各种基础疾病(慢性病)各类急危重症患者医疗救治高峰。为扩大培训覆盖面,该院要求全院医师都要参与培训,并在完成培训后进行考核,以强化医务人员的急救应变能力与实战能力。

河南中医药大学第一附属医院及时调整诊疗方案,为广大患者提供医疗服务。目前,该院在保留电子测温设备的基础上,各个出入口全面取消扫码标识牌和隔离带,不再查验场所码、行程码,不再进行核酸查验,并将发热、有呼吸道症状等患者分流至发热门诊就诊。同时,将符合住院条件的门诊患者直接收治入院,不再等待核酸结果;各病区负责对住院患者进行“抗原+核酸”检测,根据急危重症患者就医绿色通道,全力做到“措施果断、流程清晰、反应快捷、行动迅速”,做到“应救尽救、应治尽治、应收尽收”,确保急危重症患者救治高效运转。

河南省妇幼保健院

本报讯(记者刘 畅 通讯员史艳香)记者1月9日从河南省妇幼保健院(郑州大学第三附属医院)获悉,该院中医科开设的新冠中医康复门诊已于元旦假期开诊。

该门诊针对感染新冠病毒患者在恢复期出现的慢性咳嗽、咽痒、咽痛、气喘、头痛、身痛、失眠、心悸、焦虑、乏力、味觉嗅觉减退、腹胀、颈腰椎僵硬、关节痛等,进行康复指导和治疗。

硬、关节痛等,进行康复指导和治疗。门诊医师通过特色中药治疗与膳食调整,改善患者胃肠道功能,调理体质、提高免疫力,促进相关症状快速好转;结合特色针刺治疗、艾灸、火罐、运动疗法、手法推拿等非药物疗法,指导患者居家康复、锻炼心肺功能,调整机体整体状态,促进患者康复。

商丘市中医院

本报讯(记者赵忠民 通讯员贾红霞)日前,商丘市中医院新冠经典特色康复门诊正式开诊,集中多学科专家力量解决现阶段群众关心的新冠后遗症康复问题。

目前,新冠病毒感染者日渐增多,许多患者在度过高热为主症的急性期后,仍持续伴有咳嗽、咽痛、心慌、乏力、胸闷、关节痛、呕吐、腹泻、失眠、焦虑、皮疹、水肿等症状。

据商丘市中医院相关专家介绍,中医倡导“三分治、七分养”,在“阳康”一周到一个月内,不少人可见低热缠绵、肌肉酸痛、咳嗽咯

痰、胸闷、气短乏力、呕吐、腹泻等症状,正是身体与病毒抗争之后,导致正气受损、正气虚、邪气残存的表现。这段时间要根据每个人的症状与体质特点,进行适当的中医调补,促进身体康复,最大限度地减少疾病对身体的损伤。

新冠经典特色康复门诊秉承“未病先防、既病防变、瘥后防复”的原则,主要是针对新冠病毒感染者,对于“宝娟嗓”“刀片喉”“水痘鼻”以及头痛欲裂、双眼冒火等不适症状,进行辨证施治,做到“一人一方”,提供专业、系统、优质的医疗服务。

濮阳市中医医院

本报讯(记者陈述明 通讯员丁林国 王成磊)近日,濮阳市中医医院充分发挥中医药在疾病康复中的核心作用,率先在全市开设新冠病毒感染愈后康复门诊,帮助转阴的新冠感染者早日获得生理上和心理上的整体康复。该门诊共设有6个诊室,分别在该院国医堂、门诊二楼和门诊三楼。

事实证明,大部分人感染新冠病毒一周以后,核酸或抗原检测结果会转阴,但仍遗留如咳嗽、乏力、心慌、身体疼痛、失眠、食欲不振、味觉嗅觉减退、腹胀、关节痛等症状,此时选择中医药法进行综合调治,可促进身体尽快康复。中医认为“邪之所凑,其气必虚”。本轮疫情伤人范围之广、程度之深实属罕见。濮阳市中医医院专家团队在本轮疫情防控过程中,充分发挥中医“整体观念”和“辨证论治”优势,不断总结经验,特别针对核酸检测转阴后遗留部分症状患者,专设新冠病毒感染愈后康复门诊,制定了系统的康复方案。

濮阳市中医医院新冠病毒感染愈后康复措施分为三步:一是中药汤剂调治。本轮疫情以外感寒湿疫毒为主,主要伤及脾肺。后期寒湿疫毒未清,脾之运化和肺之宣发功能受损。针对临床症状较重的患者,该院专家以“扶正祛邪”立法,辨证施治,仍首选中药汤剂以恢复脏器功能,祛除遗留邪毒。二是中医外治调治。脏器虚弱,邪毒内聚,气血凝滞则气机瘀滞。中医外治如针灸、推拿、拔罐、刮痧、刺络放血等方法旨在补足经络正气,打开毒邪外出通道,疏通经络,对疾病康复尤为适宜。三是中医养生保健。人当“法于阴阳,和于术

数,饮食有节,起居有常”,要注意饮食调节,重点在调理脾胃,健脾益气,以清淡、有营养、好消化、易吸收食物为主,例如多吃面食、米粥等谷物,可以少用瘦肉、排骨、鸡等煲汤,少食猪肉(特别是肥肉)、油条、烤羊排、烤肉、炸鸡、辛辣、烈酒等煎炸燥热食物,以防伤阴;注意起居调理,可以根据身体情况适度锻炼,比如练八段锦、练五禽戏、打太极拳等,避免剧烈运动,避免熬夜、酗酒等,避免出汗后洗头、洗澡,洗后注意保暖,尽早吹干头发,以防再感寒邪。

日前,濮阳市中医医院内科主任陈爱莲、肺病科主任孙维旭、肝胆脾胃科主任王晶都已开始接诊新冠病毒感染愈后康复患者。



近日,濮阳市中医医院院长刘同坤接诊新冠病毒感染愈后康复患者。 丁林国 张胜龙/摄

嵩县中医院

院内中药制剂获批

本报讯(记者刘永胜 通讯员史培培)记者1月9日从嵩县中医院获悉,该院院内制剂“荆连合剂”获得河南省市场监督管理局(省药品监督管理局)院内制剂审批。该制剂由荆芥穗、连翘、石膏等14味道地本土中药材制成,具有清热祛风、凉血解毒等功效,用于流行性

感冒、新冠病毒感染的治疗。嵩县中医院医务科主任万宇凯说,通过大量的临床应用发现,“荆连合剂”在积极干预、阻断病程、减轻症状、缩短发热时间、控制病情恶化、促进康复等方面发挥了积极作用,对抗击新冠病毒具有良好的临床价值和科学意义。

叶县中医院

线上诊疗方便患者

本报讯(记者王平 通讯员王新晓)近日,叶县中医院积极落实国务院办公厅《关于促进“互联网+医疗健康”发展的意见》,以及国家卫生健康委相关政策等要求,进一步优化互联网诊疗服务,开通线上诊疗服务,提升医疗服务水平,为群众提供更加便捷的医疗服务。

在疫情防控期间,许多偏远地区的老年人、免疫力低下的患者需要经常往返医院。为了方便患者,叶县中医院积

极发展互联网诊疗服务,患者足不出户,可以在线与医生交流。不同于网上咨询,互联网诊疗能够覆盖患者复诊的主要流程,支持在院病历调阅、在线问诊、处方开具、电子病历书写等功能。此外,系统还支持文字、图片、语音、视频等多种可存储互动形式,可无障碍、零距离实现医患沟通,并利用快递实现“点对点”药物配送,让患者足不出户就可以全方位、全流程体验优质的诊疗服务。

南阳市中医药发展局

组织中医专家团队赴基层指导抗疫

本报讯(记者乔晓娜 通讯员崔松涛 张小静)近日,南阳市30名中医专家分成9个小组,分赴全市13个县(市、区),指导基层一线抗疫,把中医药服务送到千家万户。

按照南阳市中医药发展局统一部署,30名专家在为期一周的时间内,对全市基层中医进行轮训指导,开展基层巡

诊、住院查房、重症会诊等工作,确保基层中医师在疫情防控中科学使用中医药,规范中医诊疗行为,进一步发挥好中医药特色优势,使群众方便看中医、放心用中药,当好群众的健康“守门人”。

为了确保此次中医专家组督导取得实效,南阳市中医药发展局召开新冠病毒感染中医

治疗指导方案专家研讨会,组织支援郑州航空港区医疗队、第三批全国中医临床优秀人才等临床经验丰富的20多名专家进行了论证,根据目前的发病特点和临床病例,谈认识、谈经验、谈体会,达成共识,拟定了《新冠病毒感染中医治疗指导方案》,对当前新冠病毒感染初起、演变、康复等3个阶

段的症状、分型、治则、方药、中成药的规范使用等,提出了指导意见。近日,巡诊指导人员接受了统一培训。按照工作安排,他们分赴各县(市、区)进行巡诊指导,并建立会诊制度,以提高基层中医师的诊疗水平。

南阳市中医药发展局局长崔书克说,当前新冠病毒感染